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安徽省马鞍山二中08-09学年高二第二学期期中测试
化学试题
命题人：叶张平               审题人：何萍

(本试卷包括六大题，25小题，满分100分。考试时间：90分钟)

可能用到的相对原子质量：H－1  C－12  O－16

一、选择题(本题包括10小题，每题2分，共20分。每题只有一个选项符合题意)

1． 2008年北京奥运会的国家游泳中心（水立方）采用了高分子膜材料“ETFE”，该材料是四氟乙烯（CF2=CF2）与乙烯（CH2=CH2）发生聚合反应得到的高分子材料。下列说法不正确的是

A.“ETFE”分子中可能存在“—CH2—CH2—CF2—CF2—”的连接方法

B.合成“ETFE”的反应为加聚反应

C.CF2=CF2和CH2=CH2均是平面型分子
D.CF2=CF2可由CH3CH3与F2两种物质直接反应制得

[image: image1.png]


2．三聚氰胺是“三鹿奶粉事件”的罪魁祸首，其结构式如下图所示。下列关于三聚氰胺的说法不正确的是[image: image47.png]


                 

A.三聚氰胺的分子式为C3H6N6[image: image2.png]



B.三聚氰胺分子中的所有原子均位于同一平面上[image: image3.png]



C.三聚氰胺的二取代物可以有两种[image: image4.png]



D.三聚氰胺不属于芳香烃[image: image5.png]



3．当两种有机物总质量一定时，以任意比例混合后，充分燃烧，所得的CO2和H2O的物质的量总是相等的是   

A．乙醇、乙醚        B．乙烯、丁烯        C．苯、苯酚     D．甲烷、甲醇
4．0.5mol某气态烃与1mol氯化氢完全加成，生成物分子上的氢原子又被3mol氯气取代。则此烃可能是：

 A．
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5．下列有机物分子中，在氢核磁共振谱中信号强度（个数比）是1：3的是

A．1，2，3，—三甲基苯     B．丙烷      C．乙醇       D．甲酸乙酯
[image: image41.png]


6．某烯烃跟氢气起加成反应的产物是2,2,3,4－四甲基戊烷，这样的单烯烃可能有：

A．2种       B．3种      C．4种       D．5种
7．由2—氯丙烷制取少量的1，2—丙二醇时需要经过下列哪几步反应


A．加成→消去→取代
B．消去→加成→水解


C．取代→消去→加成
D．消去→加成→消去

8．有人设计如图装置吸收氯化氢气体或氨气能取得良好的效果。由图可推测X可能是

A.四氯化碳    B.苯       C.甘油         D.油脂
9．下列物质中，与戊烯互为同系物的是：
A．CH3—CH2—CH2—CH2—CH3 
        B．CH2=CH—CH3

C．
[image: image10.png]


                 
D．C3H4
 10．1996年诺贝尔化学奖授于斯莫利等三位化学家，以表彰他们发现富勒烯(C60)开辟了化学研究的新领域。后来，人们又发现了一种含碳量极高的链式炔烃──棒碳，它是分子中含300～500个碳原子的新物质，其分子中只含有交替连接的单键和叁键。对于C60与棒碳，下列说法正确的是  

A．C60在一定条件下可能与CuO发生置换反应       B．棒碳不能使溴水褪色
C．C60与棒碳中所有的化学键都是非极性共价键     D．棒碳与乙炔互为同系物
二、选择题(本题包括10小题，每小题4分，共40分。每小题有1或2个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该小题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得2分，选2个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题就为0分。)

11．绿色农药——信息素的推广使用，对环保有重要意义。有一种信息素的结构简式为CH3(CH2)5CH=CH(CH2)9CHO。下列关于检验该信息素中官能团的试剂和顺序正确的是
A．先加入酸性高锰酸钾溶液；后加银氨溶液，微热
B．先加入溴水；后加酸性高锰酸钾溶液
C．先加入新制氢氧化铜悬浊液，加热；再加入溴水
D．先加入银氨溶液；再另取该物质加入溴水
12．分子式为C4H8O2的酯，水解后得到醇A和羧酸B，将A氧化最终可得羧酸C，若C可以发生银镜反应，则分子式为C4H8O2的酯的结构简式为

A．HCOOCH2CH2CH3     B．CH3CH2COOCH3      C．CH3COOCH2CH3     D． HCOOCH(CH3)2
13．根据以下叙述，回答问题。近年来用合成方法制备了多种新奇的有机物，例如分子具有如下图所示立体结构的环状化合物


[image: image11.png]



棱晶烷C6H6                            盆烯C6H6              立方烷C8H8
对于上述有机物，有这样的几种说法：①立方烷、棱晶烷可以看做是烷烃的同系物；②盆烯是烯烃的同系物；③棱晶烷、盆烯是苯的同分异构体。上述看法中，正确的是

A．①②③      B．只有②③      C．①②③都不正确    D．只有③正确
14．某有机物的结构简式为：
[image: image12.png]CH;COO
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，则此有机物可发生的反应类型有：①取代 ②加成 ③消去 ④酯化 ⑤水解 ⑥氧化 ⑦加聚 ⑧中和 

A．①②③⑤⑥   B． ②③④⑤⑥⑧    C．①②③④⑤⑥⑧   D．①②③④⑤⑥⑦⑧
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15．咖啡酸具有止血、镇咳、祛痰等疗效，其结构简式如下图所示。下列有关咖啡酸的说法中，不正确的是　


A．咖啡酸分子中的所有原子可能共平面

B．咖啡酸可以发生还原、酯化、加聚、显色等反应

C．1 mol咖啡酸可与4 mol Br2发生反应

D．1 mol咖啡酸与NaOH溶液反应最多消耗1 mol的NaOH

[image: image13.jpg]


16．两种气态烃以任意比混合，105℃时1L该混合烃与9L氧气混合，充分燃烧后恢复到原状态，所得气体体积仍是10L。下列各组混合烃中符合条件的是

A．CH4和C2H4      B．CH4和C3H6        C．C2H4和C3H4       D．C2H2和C3H6
17．一定质量的某有机物和足量的金属钠反应，可得到气体 V1 L，等质量的该有机物与足量的纯碱溶液反应，可得到气体V2 L。若在同温同压下V1＞V2，那么该有机物可能是下列的
[image: image14.jpg]


A. HO(CH2)3COOH         B. HO(CH2) 2CHO       C. HOOC—COOH         D. CH3COOH
[image: image15.jpg]


18．可用于鉴别以下三种化合物的一组试剂是
[image: image16.jpg]
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      乙酰水杨酸




丁香酚



 肉桂酸
[image: image19.jpg]


① 银氨溶液  ② 溴的四氯化碳溶液  ③ 氯化铁溶液   ④ 氢氧化钠溶液
[image: image20.jpg]


A.②与③

    B.③与④

     C.①与④

     D.①与②
[image: image21.jpg]


19．关于有机物C3H6O3的下列叙述一定正确的是
[image: image22.jpg]


A．若能与金属钠和碳酸氢钠反应，则其结构中同时含有－OH和—COOH
[image: image23.jpg]


B．若该物质中含有两个—CH3，则它可以是碳酸酯
[image: image24.jpg]


   C．若该物质中所有同种原子所处的化学环境相同，则其结构中只有C—O键和C—H键，且为六元环结构
[image: image25.jpg]


D．若1mol C3H6O3与足量钠反应只产生1mol氢气，说明一分子C3H6O3中含有2个—OH和一个—CHO  
[image: image26.jpg]


20．新鲜水果、蔬菜、乳制品中富含的维生素C具有明显的抗衰老作用，但易被空气氧化。某课外小组利用碘滴定法测某橙汁中维生素C的含量，其化学方程式为：  
[image: image27.jpg]


[image: image28.png]o_ HO O HO

\ \
0 CH-CH,0H CH-CH,0H
ﬁ 4, — Oﬁ 2+ 2|l
0 0

HO OH
(#HEE C) (REELERC)




     
[image: image29.jpg]


  下列说法正确的是  
[image: image30.jpg]


A．上述反应为取代反应      

B．滴定时可用淀粉溶液作指示剂
[image: image31.jpg]


C．滴定时应剧烈振荡锥形瓶    

D．脱氢维生素C的分子式为C6H6O6
[image: image32.jpg]
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三、实验题（本大题包含2小题，共15分）
[image: image34.jpg]


21．（6分）
[image: image35.jpg]


某些废旧塑料可采用下列方法处理：将废塑料隔绝空气加强热，使其变成有用的物质，实验装置如下图。
[image: image43.png]



加热聚丙烯废塑料得到的产物如下表：
	产物
	氢气
	甲烷
	乙烯
	丙烯
	苯
	甲苯
	碳

	质量分数(%)
	12
	24
	12
	16
	20
	10
	6


（1）试管A中残余物有多种用途，如下列转化就可可制取高聚物聚乙炔。
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A中残留物
写出反应②的化学方程式                            。
（2）试管B收集到的产品中，能使酸性高锰酸钾溶液褪色的物质，其一氯代物有     种。
（3）锥形瓶C中观察到的现象                                 。
经溴水充分吸收，剩余气体经干燥后的平均相对分子质量为              。
22.（9分）
某课外小组设计的实验室制取乙酸乙酯的装置如图所示，A中放有浓硫酸，B中放有乙醇、无水醋酸钠，D中放有饱和碳酸钠溶液。

已知：

①无水氯化钙可与乙醇形成难溶于水的CaCl2·6 C2H50H 
 ②有关有机物的沸点:

	试剂
	乙醚
	乙醇
	乙酸
	乙酸乙酯

	沸点/℃
	34.7
	78.5
	118
	77.1


请回答：

(1)浓硫酸的作用是                   ；若用同位素180示踪法确           

定反应产物水分子中氧原子的提供者，写出能表示18O位置的化学      

方程式：                                。
(2)球形干燥管C的作用是                       。若反应前向D中加入几滴酚酞，溶液呈红色，反应结束后D中的现象是                       ．

(3)从D中分离出的乙酸乙酯中常含有一定量的乙醇、乙醚和水，应先加入无水氯化钙，分离出           ；再加入(此空从下列选项中选择)        ，然后进行蒸馏，收集  ℃左右的馏分，以得较纯净的乙酸乙酯。
A．五氧化二磷     B．碱石灰    C．无水硫酸钠    D．生石灰

四、填空题（本大题包含2小题，共16分）

23．(8分) 根据下面的反应路线及所给信息填空。
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       （一氯环已烷）

（1）A的结构简式是


       
，名称是




。

（2）①的反应类型是



，③的反应类型是



。

（3）反应④的化学方程式是







。

答题卷（共25小题）

一、选择题答案（1-10每小题2分）（11-20每小题4分）

	序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	序号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


三、实验题（本大题包含2小题，共15分）

21．（6分）

（1）                                     。
（2）     。
（3）                                                                          。
              。
22.（9分）
(1)                                  ；
                                                                       。
(2)                                               。
                                                                         。

(3)                     ；             ，        。

四、填空题（本大题包含2小题，共16分）

23．(8分) 

（1）


       
，




。

（2）



，



。

（3）





                                  

。

24．（8分）
300多年前，著名化学家波义耳发现了铁盐与没食子酸的显色反     

应，并由此发明了蓝黑墨水。没食子酸的结构式为：

⑴ 用没食子酸制造墨水主要利用了_____________类化合物的性   

质(填代号)。

 A．醇         B．酚         C．油脂          D．羧酸

⑵ 没食子酸正丙酯具有抗氧化作用，是目前广泛应用的食品添加剂，其结构简式为

______________________。

⑶ 尼泊金酯是对羟基苯甲酸与醇形成的酯类化合物，是国家允许使用的食品添加剂。尼泊金丁酯的分子式为_________________，其苯环只与—OH和—COOR两类取代基直接相连的同分异构体有__________种。

⑷ 写出尼泊金乙酯与氢氧化钠溶液加热反应的化学方程式：

 _______________________                                         _________。

五、计算题

25． (9分)由碳、氢、氧三种元素组成的某有机物，分子中共含有10个原子，其原子

核外共有32个电子，lmol该有机物在氧气中完全燃烧时需要4molO2，回答：

(1)求该有机物的分子式。

(2)若该有机物可使溴水褪色，但不发生银镜反应，取0.2mol该有机物与足量钠反应，

能产生2.24L H2(标准状况)，则该有机物的结构简式可能是什么?

(3)若该有机物能发生银镜反应，则其结构简式是什么?

答案

选择题

1.D    2.B   3.B    4.C   5.B   6.B    7.B   8.A   9.B     10.A

11.C  12.B  13.D   14.D  15.D  16.AC  17.A  18.A   19.BC   20.BD

21、（1）CaC2+2H2O→Ca(OH)2+C2H2↑  （ 2分）

（2）4（1分）

（3）棕黄色溶液变无色或褪色（1分）      4.8（2分）

22、（1）酸性、催化剂和吸水剂（2分）


[image: image37.png]i Ho SO H
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（2分）

(2)冷凝和防止倒吸（1分）      

红色褪去，且出现分层现象（1分）

（3）乙醇和水（1分）
C（1分）      77（1分）

23、(1).    （2分）；        环己烷  （2分）   

(2).取代反应（1分）；    加成反应（1分）

(3).        +2NaOH         +2NaBr+2H2O（2分）

24、1）B（1分）

（2）
[image: image38.png]HO
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－COOCH2CH2CH3  （1分）

（3）C11H14O3 （2分）          12（2分）


（4）HO－[image: image39.png]


－COOCH2CH3＋2NaOH→NaO－[image: image40.png]


－COONa＋CH3CH2OH＋H2O （2分）
25．(1)  设：该有机物的分子式为CxHyOz

列守恒关系式： EQ \f(y,4) EQ \B\lc\{(\a\al(X＋y＋z = 10 ,6x＋y＋8z = 32 ,X＋  － EQ \f(z,2) = 4 ,)) 

     解得；x =3  y = 6  z = 1      

则该有机物的分子式为C3H6O （3分）

    (2) CH2=CHCH2OH    （3分）
    (3) CH3CH2CHO    （3分）
—CH＝CH—COOH
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